
Niederschrift über die 34. Sitzung des Gemeinderates - öffentlich - 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 27.06.2023 

Ort, Raum: Bürgerhaus Linde - großer Saal  

 

 

 
Öffentliche Sitzung 

 

Ö/1 Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende, 1. Bürgermeister Martin Finzel, eröffnete um  18:00 Uhr die  34. Sitzung des 

Gemeinderates Ahorn der Wahlperiode 2020/2026. 

 

Er stellte die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.  

 

Bürgermeister Martin Finzel teilt mit, dass für die CSU-Gemeinderatsfraktion als neuer 

Faktionsführer Winfried Beyer und als sein Stellvertreter Alexander Zech benannt wurden.  

Er dankt Herrn Marcel Trost für seine geleistete Arbeit und seinen engagierten Einsatz als 

Fraktionsführer von Mai 2020 bis Mai 2023.  

 

 

Ö/2 Genehmigung der Niederschrift 

 

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeindesrates vom 23.05.2023 wurde 

genehmigt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

 

Ö/3 Bekanntgabe der vom Bürgermeister aufgrund des Art. 37 Abs. 3 GO seit der 

letzten Sitzung getroffenen dringlichen Anordnungen und die zwischenzeitlich 

besorgten, unaufschiebbaren Geschäfte 

 

Es lagen keine Sachverhalte vor.  

 

 

Ö/4 Sonstige amtliche Mitteilungen und Berichte über Veranlasstes aus der letzten 

Sitzung 

 

Antrag der Fraktionen Freie Wähler, SPD und Bündnis 90 / Die Grünen 

Fortschreibung Flächennutzungsplan – erneuerbare Energien – bürgerschaftl. Beteiligung 

Es liegt ein Antrag der Fraktionen Freie Wähler, SPD und Bündnis 90/Die Grünen zur 

Fortschreibung des Flächennutzungsplanes vor. Auf Anregung der Gemeinderäte Hubert Becker 

und Matthias Aust soll eine überwiegende Bürgerbeteiligung an regenerativen Anlagen zur 

Energiegewinnung verbindlich festgesetzt werden.  
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Fortschreibung Flächennutzungsplan 

Zur Unterrichtung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB liegt der Vorentwurf der 

Fortschreibung des Flächennutzungsplans mit integriertem Landschaftsplan der Gemeinde Ahorn, 

einschließlich Begründung und Umweltbericht in der Fassung vom 23.05.2023 in der Zeit vom  

 

Montag, den 10.07.2023 – Freitag, den 01.09.2023 

 

während der allgemeinen Dienststunden 

Montag - Freitag: 

08:00 Uhr - 12:00 Uhr 

Mittwoch: 

zusätzliche Nachmittagssprechstunde 

16:00 Uhr - 19:00 Uhr 

 

im Bauamt der Gemeinde Ahorn, Hauptstraße 40, 96482 Ahorn öffentlich aus. (Achtung- bitte 

beachten: Auf Grund von Umbauarbeiten wird das Rathaus Ahorn während der Auslegung an 

einem Übergangsstandort umziehen. Der Rathausbetrieb und somit die Möglichkeit der 

Einsichtnahme findet voraussichtlich ab dem 17.07.2023 in der Badstraße 20a in 96482 Ahorn- 

OT Witzmannsberg statt. Hierzu bitte die Aushänge an den jeweiligen Objektstandort beachten!) 

 

Gemäß § 4a Abs. 4 BauGB werden die auszulegenden Unterlagen im o.g. Zeitraum zusätzlich in 

das Internet unter nachfolgender Adresse: 

https://www.ahorn.de/leben-wohnen/bauen-sanieren/bebauungsplaene/ eingestellt. 

 

Gleichzeitig mit der öffentlichen Auslegung findet die Beteiligung der Behörden und sonstiger 

Träger öffentlicher Belange, gemäß § 4 Abs. 1 BauGB aufgrund von § 4a Abs. 2 BauGB statt. 

 

Erlass einer Allgemeinverfügung; Leinenzwang bei Hunden 

Die Gemeinde Ahorn hat aufgrund gerissener Rehe eine Allgemeinverfügung für einen 

temporären Leinenzwang für Hunde für das betroffene Gebiet zwischen Witzmannsberg und 

Wohlbach vom 27. Mai bis Ende Juli 2023 erlassen. So sollen weitere Schädigungen vermieden 

werden und der Bestand an diversen Wildtieren in diesem Bereich wieder zur Ruhe gelangen. 

 

Förderung des kommunalen Feuerwehrwesens 

Beschaffung eines LF 10 für die Freiwillige Feuerwehr Schorkendorf-Eicha 

Die Gemeinde Ahorn beabsichtigt die Anschaffung eines LF 10 für die Freiwillige Feuerwehr 

Schorkendorf-Eicha. Das vorhandene Tragkraftspritzenfahrzeug TSF-W, Baujahr 1998, wird den 

gewachsenen Anforderungen nicht mehr gerecht und kann nur unter großen finanziellen Aufwand 

einsatzbereit gehalten werden. Der Kreisbrandrat Stefan Püls hat dies auch in einem Schreiben an 

die Regierung von Oberfranken bestätigt  

 

Umzug des Rathauses nach Witzmannsberg 

Der Umzug des Rathauses ist vom 10. - 14. Juli 2023, geplant. Deshalb ist in dieser Zeit mit 

unterschiedlichen Einschränkungen in allen Amtsbereichen zu rechnen. Am 13. und 14.07.2023 

wird der gesamte Rathausbetrieb (inkl. Kommunikation Internet/ Telefon) stillgelegt sein. Ab 

17.07.2023 wird das Rathausteam in Witzmannsberg wie gewohnt für die Bürger/innen da sein.  

 

Verabschiedung Pfarrer Rolf Gorny 
Am 25.06.2023 wurde der langjährige Pfarrer Rolf Gorny in den Ruhestand verabschiedet.  

Von Seiten der Gemeinde, alle Fraktionen waren vertreten, wurde ihm der Ehrenteller der 

Gemeinde Ahorn mit Urkunde als Dank und Anerkennung seiner jahrzehntelangen Arbeit für die 

https://www.ahorn.de/leben-wohnen/bauen-sanieren/bebauungsplaene/
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Menschen in Ahorn sowie seinen hervorragenden Einsatz für den Erhalt der Schlosskirche, die 

Generalsanierung des evang. Kindergartens Pusteblume sowie dem Bau des evang. 

Gemeindehauses und der Kinderkrippe verliehen.   

 

 

Ö/5 Bekanntgabe der freigegebenen Beschlüsse aus den nicht öffentlichen Sitzungen 

 

In der nichtöffentlichen Sitzung am 25.04.2023 hat der Gemeinderat einstimmig der Auflösung 

des Liefervertrages für die Kulturhalle mit der Brauerei Leikeim zugestimmt. Somit kann die 

Kulturhalle künftig ohne Brauereibindung vermietet werden.   

 

 

Ö/6 Vorlage von Bauanträgen 

 

Ö/6.1 Wohnraumerweiterung an einem bestehenden Einfamilienhaus, Schulstraße 6, 

96482 Ahorn 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Ahorn beschließt für das Bauvorhaben „Wohnraumerweiterung an einem 

bestehenden Einfamilienhaus, Schulstraße 6, 96482 Ahorn“ das gemeindliche Einvernehmen zu 

erteilen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

 

Ö/6.2 Errichtung von 15 Stück 40 Fuß-Schiffscontainern als Lagerfläche, 

Lindenstraße 9, 96482 Ahorn OT Schorkendorf 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Ahorn erteilt für das Bauvorhaben „Errichtung von 15 Stück 40 Fuß-

Schiffscontainern als Lagerfläche, Lindenstraße 9, 96482 Ahorn OT Schorkendorf“ das 

gemeindliche Einvernehmen nicht. 

 

Der Gemeinderat Ahorn hat Bedenken hinsichtlich der Einfügung des Vorhabens in der direkten 

Ortseinfahrt von Schorkendorf. Der Gemeinderat fordert daher die Vorlage eines 

Eingrünungsplanes und einer schriftlichen Zusage einer gefälligen Fassadengestaltung, die sich an 

einer Industrie- und Lagerhalle orientiert. Weiterhin bestehen Bedenken hinsichtlich der mit der 

Nutzung verbundenen Immissionen (Lärm, Be- und Endlieferzeiten, schädliche Sickerwässer). 

Ein Nutzungskonzept mit Betriebs- und Hausordnung ist vom Antragsteller vor einer erneuten 

Beschlussfassung vorzulegen und wird Gegenstand der Baugenehmigung. Weitere Bedenken 

bestehen hinsichtlich der Oberflächenentwässerung. Hier ist ein Entwässerungskonzept 

vorzulegen.   

 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 
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Ö/7 Anfragen 

 

Gemeinderat Winfried Beyer ist von Bürger/innen angesprochen worden, dass im 

Mitteilungsblatt die Protokolle der öffentlichen Sitzungen vermisst werden.  

 

Bürgermeister Martin Finzel informiert, dass Online im Bürgerinformationssystem die Protokolle 

nach ihrer Genehmigung eingesehen werden können und im Mitteilungsblatt über einzelne 

Themen berichtet wird.  

 

Gemeinderat Marcel Trost dankt der Gemeinde für die Aufstellung von Ruhebänken in 

Witzmannsberg.  

 

2. Bürgermeister Wolfgang Beyer informiert, dass der Sandkasten auf dem Spielplatz in 

Witzmannsberg mit Spielsachen ausgestattet wurde, die von Bürgermeister Martin Finzel 

gespendet und selbst angeliefert wurden. Gerne können auch Eltern Spielsachen hierfür spenden, 

die nicht mehr von ihren Kindern benötigt werden.    

 

 

 

 

 

Gemeinde Ahorn 

Ahorn, 19.07.2023 

 

 

 

    

Martin Finzel    Christine Blinzler 

Vorsitzender    Schriftführer/in 
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